



Глава республики Юнус-Бек Евкуров поздравил победителей пятой Всероссийской олимпиады по исламским дисциплинам и арабскому языку, которая прошла в Казани в Российском исламском университете 29-30 мая т.г. Чествование учащихся состоялось в Ингушском исламском университете г.Малгобека. На торжественном мероприятии также присутствовали бывший муфтий Ингушетии Магомед-хаджи Албогачиев, руководитель радио «Ангушт» Магомед Хаштыров, имамы мечетей и другие авторитетные религиозные деятели республики.

Обращаясь к почетным гостям и виновникам торжества, Глава региона сказал: «Я с удовольствием принимаю участие в подобных встречах. Большим подарком для меня стала весть о том, что наши ребята заняли первые места. Ваши достижения – итог огромного интеллектуального труда и оценка деятельности преподавательского состава университета. Любая победа обязывает к более высоким результатам. Не нужно останавливаться на достигнутом. Ваши деды и прадеды гордились бы вами. Ведь именно они в тяжелейшие времена для нашего народа, будучи в ссылке, в сердцах сохранили

Глава Ингушетии Ю.Евкуров принял участие в чествовании победителей пятой Всероссийской олимпиады по исламским дисциплинам и арабскому языку

главную ценность жизни – веру. Аллах всегда помогает тем, у кого чистые помыслы и искренние намерения. Я от всей души поздравляю вас с победой и желаю вам семейного благополучия и успехов в учебе».

Выступая перед собравшимися, Магомед-хаджи Албогачиев сказал: «Благодаря милости Всевышнего и всемерной поддержке руководства Ингушетии мы имеем хорошую возможность заниматься религиозным просвещением. Огромный вклад в это богоугодное дело вносят преподаватели медресе и основ ислама в школах. Мы должны ценить то, что создано для нас и приумножать это». По словам имама центральной мечети г.Назрани Хизира Цолоева, победа наших земляков на Всероссийской олимпиаде говорит о том, что усилия основателя Исламского университета в г.Малгобеке Хаматхана Барзиева, которого нет среди нас, не были напрасны. «Мы обязаны отдать дань уваже-

ния таким людям, вспомнить их добрым словом. Он вложил в свое детище не только знания, но и душу. Его начинания сегодня приносят свои плоды», – подчеркнул Х.Цолоев.

По итогам мероприятия учащимся университета, из трех представленных номинаций занявшим два первых и одно второе место на олимпиаде в Казани – Ахмеду Шикиеву, Зелимхану Котикову и Зелимхану Гедиеву – были вручены денежные вознаграждения и ценные подарки от Главы Ингушетии. Кроме того, Ю. Евкуров предложил Духовному управлению мусульман республики проводить конкурсы чтецов Корана наизусть и чествование победителей в летнем амфитеатре, построенном недавно в районе Аби-Гув Насыр-Кортского административного округа. Также Глава субъекта поощрял руководство учебного заведения помощь в создании рабочих мест для студентов университета.

Напомним, что в олимпиа-



де приняли участие студенты из различных регионов Российской Федерации, таких как Татарстан, Башкортостан, Дагестан, Чечня, Ингушетия, Кабардино-Балкария, Мордовия, Карачаево-Черкесия, а также из городов Москвы, Оренбурга, Саратова, Ульяновска, Самары и некоторых других. В общей сложности было представлено более 20 исламских учебных заведений.

В каждой номинации было представлено по одному участнику из каждого учебного заведения. Конкурс проходил в форме тестовых письменных заданий. Участники конкурса по арабскому языку должны были также продемонстрировать навыки устной арабской речи, а конкурсанты по исламским дисциплинам – умение правильно и красиво читать Коран. Целями мероприятия ста-

ли выявление талантливых студентов в изучении исламских наук, арабского языка и создание необходимых условий для поддержки одаренных учащихся.

Олимпиада проводилась по следующим номинациям: «Исламское право», «Основы религии» и «Арабский язык».

В номинации «Исламское право» одержал победу и занял первое место Зелимхан Котиков, в номинации «Основы религии» второе место занял Зелимхан Гедиев и в номинации «Арабский язык» первое место занял Ахмед Шикиев.

Победители и призёры олимпиады получили ценные, денежные и материальные призы.

Дополнительные специальные призы были вручены от имени Российского исламского университета, министерства по делам религии и ваффов государства Кувейт, правительства Республики Татарстан и мэрии Казани.

Торжественное закрытие посетили зарубежные гости в лице руководителя аппарата министра по делам религии и ваффов государства Кувейт Фахд Ад-Дейхани, а также ректора ведущих мусульманских вузов России.

Пресс-служба Главы РИ

Героя России навестили высокие гости

Глава Ингушетии Юнус-Бек Евкуров и председатель правительства Муса Чилиев побывали в сельском поселении Чермен Пригородного района Северной Осетии, где проживает Герой России Руслан Нальгиев.

«Руслан совершил настоящий подвиг. И, несмотря на свою молодость, он уже стал примером для подражания. Я горжусь Русланом, настоящим офицером и достойным сыном своего народа», – сказал Юнус-Бек Евкуров в беседе с родителями Героя России.

Во дворе бывшего сотрудника МВД России по Республике Ингушетия также собрались близкие родственники, соседи, друзья и коллеги. Сидя за накрытым столом, гости поздравляли молодого человека с присвоением столь высокой награды.

С поздравлениями и памятным подарками в дом к Нальгиевым пришли главы города Назрани, Пригородного района сельского поселения Чермен Алихан Тумгоев, Руслан Есиев и Балла Агацева.

Высокие гости и старейшины рода Нальгиевых вместе прочитали священный мовлид, сообщает пресс-служба Главы РИ.

Напомним, что президент России Владимир Путин подписал указ о присвоении звания Героя России Руслану Нальгиеву «за мужество и героизм, проявленные при исполнении служебного долга в условиях, сопряженных с риском для жизни».

Капитан милиции в отставке, бывший старший оперуполномоченный по противодействию экстремизму в молодежной среде, экстремистским организациям и объединениям ЦПЭ МВД по РИ Руслан Нальгиев – пример личного мужества и отваги. Храбрость и готовность к самопожертвованию Нальгиева позволили значительно сократить человеческие потери во время теракта в ОВД по Назрановскому району 17 августа 2009 года. Оказавшись в эпицентре боя, капитан вызвал огонь на себя, позволив тем самым своим сослуживцам укрыться и занять более выгодные позиции. Выскочив наперез машине со взрывчаткой, протаранившей ворота РОВД, он начал ее обстреливать. Сам получил тяжелейшие ранения: при взрыве заминированной «Газели» ему оторвало ногу. Ценой своего здоровья, капитан милиции Руслан Нальгиев спас жизни 94 своих коллег.

Соб.инф.

Первый бал выпускников в летнем амфитеатре



В летнем амфитеатре, рассчитанном на 1200 мест, собрались выпускники школ Ингушетии. Впервые в республике в

было организовано министерством образования при содействии министерства культуры Республики Ингушетия.

Поздравить «золотой фонд Ингушетии» приехали Глава республики Юнус-Бек Евкуров, председатель правительства Муса Чилиев, первый вице-премьер Бехжан Оздоев.

«Многие из вас поступят в различные высшие учебные заведения страны. На вас лежит большая ответственность: вы будете представлять Ингушетию в других регионах. Не забывайте об этом. О народе будут судить по вашему поведению и учебе. Вы – золотой фонд Ингушетии, талантливы, умны, красивы. Не теряйте, а приумножайте. Оправдайте доверие своих родителей, учителей, руководства республики», – сказал в своем

выступлении Глава Ингушетии Юнус-Бек Евкуров.

Он призвал выпускников, учиться на час больше, трудиться больше, чем другие. «Не хочу омрачать праздник, но есть у нас отдельные студенты, которые занимают места в вузах «чтобы не сидеть дома». Ни в коем случае не берите пример с таких «студентов». Не забывайте, что за вами идут другие. От того, какое впечатление вы оставите, во многом будет зависеть отношение к ним преподавателей», – отметил Глава.

Он поздравил юношей и девушек со вступлением во взрослую жизнь. «Мы все хотим гордиться вами, и я уверен, что вы будете нам давать поводы для этого», – подчеркнул Юнус-Бек Евкуров.

В ответном слове, выпускница школы-гимназии города Назрани Разия Дзейтова

от имени всех выпускников поблагодарила за предоставленную возможность провести такое общее мероприятие в летнем амфитеатре и заверила, что они приложат все силы, чтобы оправдать доверие властей республики.

Отвечая на вопросы журналистов, Юнус-Бек Евкуров заявил: «Я уверен, что наша молодежь достойно покажет себя за пределами республики. Нельзя забывать наши обычаи и традиции, но и не нужно навязывать свой образ жизни другим. Необходимо интегрироваться в ту среду, в которую попал. Молодежь должна быть молодежь. Общаться, дружить по интересам, перенимая лучшее, что есть в том или ином народе».

«Мой выпускной бал был таким же, но несколько скромнее. Организация такого общего мероприятия

для выпускников – очень хорошая идея Главы нашей республики, которая должна получить продолжение. У нас прекрасная молодежь, в этом я никогда не сомневался, и сегодня, видя счастливые лица этих ребят, хочу им пожелать, чтобы сбылись все их мечты. Безусловно, они хотят чего-то добиться в жизни, а это необходимо не только им, но и всем нам. Они должны создать, развивать свою республику, прославлять страну», – отметил председатель правительства Муса Чилиев.

Между тем, в концерте для выпускников выступили артисты эстрады, театров Ингушетии, танцевальные коллективы, завершился бал зажигательной лезгинкой.

Юноши и девушки долго не отпускали Главу Ингушетии, председателя правительства, фотографируясь на память о прошедшем мероприятии.

Соб.инф.

Школа-интернат № 4 отстроена заново



Ещё одно торжественное событие произошло в городе Воинской славы Малгобеке в минувшую субботу. Состоялось открытие общежития и спортивного зала, построенных для учащихся местной школы-интерната №4. На это мероприятие прибыл Глава РИ Ю.Б.Евкуров. В своём выступлении он подчеркнул, что работа о подрастающем поколении является приоритетной задачей руководства республики. Всего неделю назад в Малгобеке открыт детский сад на 240 мест. Это дошкольное учреждение является одним из лучших в Ингушетии. Здесь созданы условия для полноценного ухода за детьми и их развития. Радует тот факт, что теперь открываются общежитие и спортивный зал для учащихся школы-интерната №4. Глава РИ пожелал детям и их педагогам успешной работы и учебы в новых условиях.

Слова благодарности в адрес руководства республики и строителей сказал председатель Малгобекского городского совета депутатов Е. Гантемиров. Он отметил, что учащиеся интерната получают хороший дар в период, когда республика отмечает знаменательное событие – 20-летие со Дня образования Республики Ингушетия. Он также пожелал учителям и учащимся школы-интерната успехов в труде и учебе.

За значительный вклад в возведение общежития и спортивного зала пятеро строителей были награждены почетными грамотами. Награды вручал Глава РИ. Почетные грамоты получили: М.Албаков, М.Евлоев, М.Коригов, И.Картоев, Л.Цечоева.

Также хочется отметить ещё один момент: учащимся школы-интерната были подарены школьные рюкзаки в количестве 300 штук.

Затем руководителю республики было предоставлено почётное право разрезания красной ленты. Гости большого мероприятия, учителя, работники малгобекской городской администрации имели возможность войти в трёхэтажное здание общежития и осмотреть его, а также оценить работу строителей по возведению спортивного зала.

Руководство города сделало всё возможное, чтобы принять гостей этого большого праздника. Состоялась церемония приветствия гостей хлебом-солью, была приготовлена большая культурная программа. Своё искусство показали артисты культурно-досугового центра города Малгобека и участники художественной самодеятельности городских школ.

Особо хочется подчеркнуть, что учебно-воспитательный процесс в школе-интернате № 4 отныне будет протекать в значительно улучшенных условиях.

Ещё два-три года назад территория данного закрытого образовательного учреждения представляла собой унылую картину. Основной корпус требовал капитального ремонта, не было спортивного зала, старое общежитие было снесено, а новое не было построено, не были благоустроены двор, прилегающие территории. Теперь все эти проблемы решены. Полностью отремонтирован учебный корпус, заменены все оконные и дверные блоки, сделаны электропровода, штукатурка, уложены полы, обновлены коммуникации. Во дворе и по периметру здания уложена плитка. Теперь ко всему этому дополнительно появились здания общежития и спортивного зала, вокруг которых благоустроена территория. Иными словами можно сказать, что школа-интернат №4 отстроена заново.

Все эти строительные и ремонтные работы были проведены известным на всю нашу республику коллективом ООО «Кедр». Кстати, именно этот коллектив построил и сдал всего две недели назад многоквартирный дом по ул.Базоркина, куда переселяются жители аварийных домов. Качество всех объектов, построенных этим коллективом, оценивается высоко.

Новый учебный год учащиеся школы-интерната №4 г.Малгобека проведут в хороших условиях.

М. КАРТОВ

Уборочно-транспортный комплекс в стартовом положении

Со дня на день начнется массовая жатва озимых колосовых. Готовы ли мы к этой важной кампании в наших сельхозпредприятиях, мы спросили у начальника отдела механизации минсельхоза РИ А. Костоева.

– Ахмед, где-то в конце встречи вы, по-моему, сказали, что для быстрого и качественного завершения жатвы хлебов создается уборочно-транспортный комплекс. В связи с этим хотелось бы знать, создан ли он и сколько единиц уборочной техники, то есть комбайнов, в нем есть?

– Да, он создан, мы успели его организовать накануне празднования 20-летия образования Республики Ингушетия. В этом комплексе одних только комбайнов где-то 171 единица.

Правда, она в основном выпуска 90-х годов прошлого столетия.

Есть среди них и более свежие, выпуска 2002 года.

Все они, несмотря на дефицит и дороговизну запчастей, приведенные в порядок. Есть у нас в этом комплексе и тракторное звено для перевозки зерна с поля на зернотоки, в которое одних только новых КАМАЗов с прицепами, полученных в прошлом году – 25 единиц. Создано звено в части подбора соломы и его прессования в рулоны и пачки. Есть в комплексе звено для вспашки освоившихся площадей из-под озимых. И, конечно же, пожарные машины.

Уборочно-транспортный комплекс возглавляет вице-

премьер по вопросам АПК Курейш Цороев, а глава нашего ведомства Руслан Костоев является его заместителем.

– Вы, по-моему, сказали, что до конца июня в республику должны поступить 40 единиц современных высокопроизводительных комбайнов «Полесье».

Поступили ли они на данный момент?

– По этому поводу министр недавно ездил в Москву.

Кстати, он вернулся буквально позавчера. Для пояснения скажу, что эту дорогостоящую уборочную технику производства големьского завода, которая своей надежностью и производительностью славится во многих европейских странах, нелегко приобрести, притом без наличных денег. Министр это смог сделать, и все эти 40 единиц комбайнов «Полесье» поступают со дня на день и будут задействованы на жатве. Они-то как раз и будут ударной силой уборочно-транспортного комплекса. На них мы и возлагаем надежду. Новые белорусские уборочные машины и должны сыграть решающую роль в уборочной страде.

– Ахмед, какова ситуация на зернотоках и в складских помещениях сельхозпредприятий, от готовности которых зависит сохранность зерна?

– Я буквально на днях побывал, который уже раз, на этих зернотоках. Могу сказать с определенностью, там готовы к приему нового урожая. Имеющиеся механизмы для очистки и сушки зерна приведены в порядок.

ЖАТВА-2012

Складские помещения отремонтированы. Весовые хозяйства отрегулированы.

– Ну, а как дела с материальными и моральными поощрениями участников жатвы, без которых о быстрой и качественной уборке и речи не может быть?

– Эти мероприятия составлены еще в начале июля и сразу же разосланы по сельхозпредприятиям. Ни один участник жатвы хлебов от комбайнеров и шоферов до рабочих зернотоков и складских помещений не остается без внимания и заботы. Ну, а лучших, занявших первые, вторые и третьи места, будут награждать денежными премиями, благодарностями и дипломами. При начислении зарплат будет учтен каждый час. Заработанное каждый из них по своему желанию может получить – деньгами или зерном.

– Итак, можно сказать, что уборочно-транспортный комплекс готов стартовать к жатве хлебов?

– Совершенно верно. Он готов провести его своевременно и без потерь урожая.

– Скажите, пожалуйста, Ахмед, каковы площади озимых, предстоящих убрать в нынешнем году?

– В хозяйстве по линии минсельхоза где-то около 17 тысяч гектаров, а в КФХ где-то свыше пяти тысяч гектаров. Учитывая яровые – овес и ячмень, их где-то около 30 тысяч гектаров, чего не было ни в один год с начала 90-х годов прошлого столетия. К сожалению, около 25 процентов из них пострадало от недавней стихии.

После завершения жатвы озимых в сельхозпредприятиях уборочно-транспортному комплексу предстоит помочь в уборке выращенного в крестьянских (фермерских) хозяйствах.

Что касается сроков, установленных для полного завершения жатвы хлебов в ГУПах, они ограничены до 14 рабочих дней, как никогда мало и жестко. А считая и хлеба фермеров, придется уложиться до 20 июля.

– Ахмед, не могу не задать вам такой вопрос: остается ли в силе обязательство – собрать с каждого гектара в среднем по 25 центнеров зерна в целом по республике?

– Это, скорее всего вопрос к начальнику отдела растениеводства.

– Знаю, Ахмед, но и вы, надеюсь, в курсе этого.

– Спасибо. Разумеется, в курсе. Ведь ежедневно приходится бывать на мероприятиях, проводимых на уровне министра сельского хозяйства, в которых только от этого и говорится. Отсюда могу сказать с полной определенностью: да, мы намерены собрать не только по 25 центнеров, но и намного больше.

А что касается уборочных площадей озимых, повторюсь, они, к великому сожалению, из-за ливневых дождей, сопровождавшихся ураганным ветром и градом, немного сократились в разы. Именно поэтому с оставшихся площадей озимых мы и намерены собрать в расчете на гектар как можно больше зерна.

Ш. БАТАРБЕКОВ

НАЙТИ ПРАВИЛЬНЫЙ ОТВЕТ НА ВЫЗОВЫ ВРЕМЕНИ

Общественная палата Республики Ингушетия провела 23 июня слушания по вопросу «Проблемы нравственного оздоровления ингушского общества»

В живом, эмоциональном, открытом диалоге и обсуждении данного вопроса приняли участие как члены общественной палаты РИ так и представители ведомств и учреждений республики, главы администраций муниципальных образований, руководители и представители средств массовой информации. Заседание прошло под руководством председателя общественной палаты РИ М.Г.О. Дзагиева.

Выступающие говорили о необходимости постоянной работы государственных структур и общественных организаций с подрастающим поколением, ведь нравственно здоровая молодежь – это и есть нравственное здоровье народа сегодня и завтра. Проблемы борьбы с наркоманией, молодежной безработицей, потерей нравственных критериев общественного сознания – это и многое другое волновало участников встречи. Безусловно, позитивным и полезным стало выступление всех участников слушаний. Порой диаметрально противоположные точки зрения только и дают правильный ответ на вызовы времени. Все предложения участников слушаний, их рекомендации будут учтены и

предложены для рассмотрения органам исполнительной власти республики.

Очень важен и урок, пример общественной палаты РИ как организующей деятельность демократическое обсуждение важных задач по принципу «круглого стола» – ни у кого нет монополии на истину. Думается, этому могли бы поучиться многие государственные и общественные структуры, призванные решать проблемы республиканского масштаба.

На этой интересной и полезной во всех отношениях встрече были предложены по улучшению социальной инфраструктуры, борьбе с коррупцией, идеи дополнительных мер по организации досуга молодежи, и ориентиры для всех СМИ Ингушетии вести планомерную работу по духовному воспитанию всех слоев общества.

Тема, поднятая 23 июня, – глобальная и требует широкого обсуждения, целого цикла информационно-материалов и, надо ожидать, получит свое продолжение на радио, телевидении и в печатных изданиях Республики Ингушетия.

Я.СУЛТЫГОВ

Соб.инф.

РЕЦЕНЗИЯ

Книга, которую ждали

Имя Мусы Албогачиева до сих пор не было известно в широких читательских кругах Ингушетии. И появление его сборника избранных произведений произвело поистине сенсацию. В книгу вошли повести, рассказы и стихи М. Албогачиева разных лет.

Открывается сборник повестью «Пустырь» и сразу захватывает внимание и чувства читателя. Уже предисловие к повести явствует о ее главной теме – депортации чеченцев и ингушей в 1944 году.

В ингушской литературе немало художественных произведений, посвященных этой теме, но Муса Албогачиев первым из писательской среды по-своему, необычно осветил ее.

Годы войны и тринадцать лет ссылки не видел герой повести Ахмед родных гор, села и отчего дома. И привела его в родные пенаты на склоне лет мечта, которую он лепил многие годы: умереть на родной земле.

Автор в своей повести по-

казывает, что ингушей на их исторической родине, мягко говоря, не очень-то ждут, кому посчастливилось в свое время занять ингушские дома со всем имуществом. Но писатель не пошел по пути поголовного охаивания тех, кто занял чужие очаги после выселения ингушей.

Ахмеду посчастливилось сразу же встретить человека, который понимал и сочувствовал тем, кто попал под жернова сталинской машины, осуждал политику «вождя всех народов» и его приспешников. С большой симпатией и художественным мастерством рисует автор образ бывшего фронтовика, осетина Сослана и его семью. Сердцем оттаивает Ахмед в кругу этой семьи. Автор не описывает характеры и мысли своих главных героев, их внутренний мир раскрывается в ходе бесед, иногда даже споров, что является большой заслугой Албогачиева – писателя.

Из-под пера автора вышли образные, колоритные

фигуры каждого из героев повести, что еще раз свидетельствует о таланте писателя. Даже смерть Ахмеда – это гимн мужеству и отваге.

Не менее интересна в художественном и идейном плане и вторая повесть Мусы Албогачиева – «Садовое кольцо».

Здесь действие развивается не где-то в глубинке, а в столице России – г. Москве. Но поднятая в повести «Пустырь» тема о «лицах кавказской национальности» красной нитью проходит и в этом произведении.

Дружно и счастливо 30 лет прожили супруги Гуреевы. Муж Амир – ингуш, жена Надежда – русская. Души не чают они друг в друге. Супруги вырастили двух прекрасных сыновей. Казалось бы, несмотря на тяжелый недуг, приведший на некоторое время Амира на больничную койку, все должно быть в их жизни прекрасно.

Но суровая и жестокая российская действительность сегодняшнего дня, где «лица

кавказской национальности» являются изгоями, «террористами» и «бандитами», принесла несчастье в эту семью. Автор откровенно и беспощадно показывает изъяны нашего общества, где власти не в состоянии и не всегда желают бороться с русофобией, в результате страдают ни в чем неповинные люди.

Оригинально вписывается в композицию повести письмо Надежды Васильевны к следователю, раскрывающее красоту человеческих отношений, когда только смерть может разлучить два любящих сердца.

Произведения Мусы Албогачиева, будь то проза или поэзия, дают возможность широкому российскому читателю узнать и понять думы и чаяния любого представителя ингушского народа, одним из лучших представителей которого является Муса Албогачиев. Он дает нам возможность сопереживания о дальнейшей судьбе многонациональной России, одним из субъектов которой является Республика Ингушетия, и в этом успех талантливого писателя.

Л.Б. ЗЯЗИКОВА,
советник министра
образования
Республики Ингушетия

АРХЕОЛОГИЯ

С ножами и кисточками к тайнам земным

Земля вайнахов таит в себе больше тайн. Конечно, ученые стараются до них докопаться. Этот материал на эту тему.

Археологические заметки

Тракторист заметил, что после вспашки на определенном участке поля появляются на поверхности черепки глиняной посуды. Он прекратил работу и сообщил об этом в сельский совет. Оттуда позвонили в республиканский краеведческий музей. Выехал рабочий музея, поблагодарил за ценную информацию, попросил не продолжать пахоту этого участка.

Из музея позвонили в Москву. Приехали кандидаты археологических наук Морковин и Мерперт. Вскоре из столицы приехали и другие участники археологической экспедиции во главе с профессором Крупновым, лауреатом Ленинской премии, занимавшимся раскопками на территории Чечни и Ингушетии с 1936 года.

Участвовать в экспедиции предложили и нам, студентам историко-филологического факультета ЧИГПИ.

Интересная на словах работа оказалась на первых порах очень нудной, однообразной. С утра до самого вечера, только с перерывом на обед, мы работали ножами и кисточками. Интересных находок, кроме глиняных горшков, попадалось очень мало.

Но по мере того, как мы продвигались вглубь могильника (а это действительно был могильник, датируемый 2-м веком до нашей эры) стали попадаться и интересные предметы: медные браслеты и подвески, остатки медных украшений, бусинки, каменные боевые топоры или их осколки. Но пока ничего такого, что представляло бы интерес для науки и для участников экспедиции.

Наконец, при раскопке очередного захоронения, мы все столкнулись с интересным фактом. Все раскопки до этого давали результат на глубине 30-50 см., а тут могила размером 2,5х1,5 м., выложенная камнями, уходила всё дальше и дальше вглубь. Прошли отметку глубиной один метр – никаких результатов.

Почти все участники экспедиции во главе с руководителями не отходили от этого места раскопки.

Представьте себе, работа только ножами и кисточками, выбросить землю с такой территории. Работа изнурительная, но интерес подогревался тем, что такого объекта у нас ещё не было и неизвестно, что ожидает нас в итоге.

Наконец, ближе к вечеру, после очередного выброса грунта появилась перегородка, которая делила могилу на две половины: 1,5х1 м. На глубине 1 м. 20 см. появились останки человека в большей половине, а потом показались останки и в меньшей половине могильника.

В большей половине находился скелет, чьи кости пора-

жали своими размерами. При замере оказалось, что длина скелета от черепа до костей пятки 1 м. 90 см. Лежал он на трёх каменных плитах, подложенных под голову, таз и ноги. Морковин определил, что высота этого исполина при жизни была 220-230 см.

Рядом со скелетом лежала отполированная до блеска каменная булава с аккуратным отверстием посередине, два каменных боевых топорика и бронзовый топор удивительно красивой работы – тоже боевой. Таких находок у нас до этого не было.

По предположению руководителей экспедиции, здесь похоронены прах первоначальника или вождя племени. Об этом свидетельствовали не только предметы военного обихода, говорящие о высоком ранге погибшего, но и кости людей, которыми была наполнена вторая половина могилы.

Многие кости имели отверстия от стрел, черепа имели пробоины, перебиты были кости бедер, рук. Возможно, это были пленные, захваченные в сражении, в котором погиб вождь, или его близкие и слуги, ушедшие вместе с ним добровольно в мир иной, в знак солидарности с вождём, чтобы прислуживать ему на том свете.

Предметы в могилах указывали на социальное положение умерших. При бедняках стояло один, два кувшина (некогда с едой), а при богатых этих кувшинов было гораздо больше, как и различных предметов, украшений. При раскопке одной из могил, где была похоронена молодая женщина, было найдено девятнадцать горшков для еды, бронзовые браслеты и подвески, бронзовые серьги удивительно красивой работы, бронзовая блаха от пояса, много каменных бусинок различной окраски – всё это указывало на знатное происхождение похороненной.

Из таких раскопок раскрывается история жизни наших предков, живших 2-3 тысячи лет тому назад на территории республики вайнахов. Предметов больше всего находят в могильниках, склепах, потому что оставшиеся в живых считали, что все эти вещи, захороненные вместе с ними, пригодятся им в загробном мире – там они тоже живут.

Земля хранит тайны жизни наших далёких предков. В окрестностях села Инарки Малгобекского района любители покопаться находили различные предметы: кувшины, кружки (ещё плохо обожженные), бронзовые и каменные боевые топоры, бронзовые наконечники стрел, светилки глиняные с подставкой, который оставили в могиле, чтобы он мог пользоваться лампадой, нашли охру – краску, которой пользовались модницы для украшения лиц. Краска была заложена между двумя плоскими камнями.

Все эти предметы быта, оружие тогдашнего времени помогут археологам, будущим историкам рассказать о жизни и быте наших далёких предков.

Только работникам научно-

исследовательского института, преподавателям исторического факультета надо прививать интерес молодёжи к нашей далекой истории.

Город мертвых в Итум-Кале

После окончания раскопок в Советском районе Чечни группа решила посетить и описать город мертвых в Итум-Калинском районе. Но дорогу к этому месту никто из участников экспедиции не знал. Решили найти проводника, хорошо знающего эти места. Им оказался местный егерь (Морковин – один из руководителей экспедиции с ним договорился). Дорога трудная и далекая: 45 километров по лесу, по гористой местности. Нас восемь человек. Среди них Якуб Вагапов, будущий кандидат филологических наук, Хасан Туркаев, будущий доктор наук и др. Для зарисовок решили взять студента архитектурного института из Москвы (он приехал вместе с руководителями экспедиции).

Проводник на лошади, мы с рюкзаками за спиной топаем за ним. Вышли рано утром, так как надо было успеть до темноты разбить палатки для ночёвки.

Без приключений добрались до места где-то около пяти часов вечера. Вышли из леса и остановились, пораженные увиденной картиной. Представьте себе 40-50 домов, сложенных из камня на склоне гор. Ни живой души, ни огонька, гнетущая тишина. А ведь кажется, что перед нами село.

Нашли место для ночлега недалеко от ручья, рядом лес в полутора километрах от склепов. Разбили палатки, заготовили дрова и двинулись в сторону «города мертвых». Подошли ближе. Каменные склепы одной стороной примыкают к скале. Длина строения шесть м., ширина четыре м. По центру на расстоянии одного метра от земли, четырёхугольные отверстия 50х60 см. Построено всё без использования деревянных перекрытий – каменные своды.

Заглянули с опаской во внутрь. Три ряда каменных плит, сплошь заполненные человеческими останками. Много костей на полу. Видны останки детей, есть и сохранившиеся люльки. Всего мы насчитали 45 склепов (мабля кашамаш). Некоторые разрушились со временем, но в основном все хорошо сохранились. Андрей, студент архитектурного института, всё зарисовал.

Своими знаниями о мабля кашамаш поделились наши студенты Вагапов Якуб, Туркаев Хасан. Больные, чувствуя приближение смертного часа, пролезали в помещение склепа и ложились на каменные нары. Были случаи, когда человек не умирал и возвращался домой. Каждый теип (род) имел

свой склеп или несколько склепов.

Мы работали допоздна, но никому не разрешили пролезть внутрь склепа.

Переночевали в палатках. Почти до утра говорили о странностях тогдашних людей, об образе их жизни.

Утром собрались в дорогу назад. Андрей был чистюля до тошноты. Ложку, кружку, чашку, стакан он тщательно промывал, а затем протирал чистой тряпкой. Все уже собрались, проводник торопит нас, а Андрей всё чистит и чистит. Наконец, терпение лопнуло и Морковин предложил двинуться в путь, а Андрей пусть догонит бегом.

Мы ему объяснили: две тропы – одна наверх в горы, а вторая – вдоль горы по равнине. Понял? – Понял!

Место лесистое – вековые деревья, молодняк, дорожка петляет, но в гору не поднимается. Мы идём, а Андрея всё нет. Решили, что он идёт следом. Отошли на приличное расстояние, сделали привал – решили дожидаться Андрея. А его всё нет и нет. Мы переглянулись. Уже стало тревожно. Подумали о зверях, и чёрт знает ещё о чём – вдруг свалился в воду?

Я и ещё двое ребят побежали назад. По мере продвижения тревоги всё больше – Андрея по дороге нет. Дошли до места, откуда мы двинулись домой – Андрея нет. Вещей его тоже нет. Мы начали кричать, звать, несколько раз выстрелили (у нас была двустволка). Никакого звука в ответ. Решили подняться по тропе в гору, хотя его предупреждали, чтобы он шёл по равнине. Поднялись наверх – никого. Опять крики, выстрелы в воздух. Наконец, когда у нас пропала всякая надежда увидеть его живым (мы подумали, что его унесли звери), со дна ущелья раздался его истинный вопль. Оказывается, он поднялся по тропе в гору, а потом спустился вниз. Нашей радости не было предела, но и злости тоже. Когда он поднялся наверх, весь вспотевший, без кровинки в лице, но с радостной улыбкой, сердца наши смягчились. Когда спросили, какого чёрта его понесло наверх, он ответил, что он подумал, что его просили идти по тропинке вверх. Поэтому поднялся наверх, а потом спустился вниз, никаких нареканий от нас не слышал. Но зато сам вопил источно.

Он услышал только наш последний выстрел и, взглянув наверх, увидел нас.

Около двух часов мы искали Андрея. Всё это время ребята с тревогой ожидали нашего возвращения. Морковин даже прослезился, увидев Андрея живым. Ещё бы! А виновник переполоха и не скрывал своих слёз.

Всё хорошо, что хорошо кончается.

А. ДЗАГИЕВ,
с.п. Инарки

ПОМОЩЬ ПРИШЛА НЕЗАМЕДЛИТЕЛЬНО



В Джейрахском районе Республики Ингушетия в результате продолжительных ливневых дождей поднялся уровень воды в реках Армхи и Асса, в результате чего пять пограничных отделений и многие населенные пункты оказались отрезаны от внешнего мира, смыты дороги, мосты, разрушены линии электропередач, газо- и водопроводы.

Многие люди из числа местных жителей и гостей республики, которые не смогли вовремя эвакуироваться из Джейрахского района, остались без света, газа и питьевой воды, что в данных условиях могло бы привести к пагубным

довольствие и осуществлена эвакуация детей, женщин и стариков.

В это время сотрудники отделения «Шон» по натяжным тросам переправляли продукты питания Гетогоазов Израилу, оказавшемуся изолированным стихией от внешнего мира.

Сотрудники отделения «Бешт» оказали посильную помощь Ахильговой Ирине в доставке продуктов и питьевой воды, помимо этого пограничниками были разгружены два вертолета с провизией, которая впоследствии была передана жителям сельского поселения Гули.

Для недопущения распространения эпидемии пограничниками были собраны и

реагировали четко и в короткий срок. Пастухи были рады и удивлены столь быстрому реагированию на их просьбу. Получив все необходимое, они поблагодарили своих спасителей.

Примерно в 14.00 за помощью обратился житель развалин Пялинка, состоящий более пяти лет в рядах добровольной народной дружины Чаниев Исрапил, который сообщил, что у него закончились продукты питания и на исходе запас питьевой воды. В этот же день ему были доставлены хлеб, вода и другие продукты. В связи с преклонным возрастом (72 года) его ежедневно навещает фельдшер отдела «Таргим», который следит за состоянием здоровья и в

случае необходимости готов оказать первую медицинскую помощь.

Даже сейчас по прошествии недели в пограничные отделения поступают звонки с призывом об оказании помощи с населенных пунктов Ялджи, Гули, Ольгетты Джейрахского района. Ни на один из таких призывов не поступил отказ в помощи от сотрудников границы. Наоборот, на каждый из таких звонков пограничники реагируют незамедлительно, понимая, что в сложившейся ситуации дорога каждая минута.

Не стоит забывать, что пограничные подразделения сами оказались не в лучшей ситуации. И несмотря на это, они ни секунды не колебались перед выбором, кому оказать первую помощь, себе или жителям, попавшим в беду.

Мы специально не называем фамилии пограничников, отличившихся в ходе ликвидации последствий чрезвычайной ситуации. Все без исключения показали образцы выдержки, смелости, мужества и как всегда пришли на помощь своему народу.

Стоит отметить, что наряду всех событий, пограничные подразделения также как и раньше выполняют поставленную им задачу – надежно охраняют рубежи нашей Родины.

**Пресс-служба
погранчного управления
по Республике Ингушетия**



последствиям.

Одними из первых на помощь местным жителям прибыли пограничники, несмотря на то, что сами находились в очень сложном положении, занимались эвакуацией и спасением военных родов, вооружения и военной техники. Благодаря профессиональным действиям руководства республики, района и всех структур власти, в том числе и сотрудников пограничного управления

ФСБ России по Республике Ингушетия, удалось избежать жертв среди населения.

Утром 18 июня к пограничникам обратился глава администрации Джейрахского района Льянов Ибрагим с просьбой оказать помощь транспортом с высокой проходимостью для доставки продуктов, в связи с тем, что ко многим улицам населенного пункта Ольгетты невозможно доставить продукты, имеющаяся техника не может пройти столь сложный участок дороги. Уже через час два груженных продуктами автомобиля Урал из отделений «Эзми» и «Лажги» прибыли в район бедствия. После доставки продуктов данная техника была использована для перевозки людей из пострадавшего населенного пункта. Кроме того, экстренно вертолетами, в два рейса, в сельское поселение Гули было доставлено про-

сожены трупы утонувших в ходе стихийного бедствия животных.

В эти страшные дни стихия не обошла стороной и детский лагерь «Аьрзи», в котором на тот момент находилось более 300 детей. Сотрудники отдела мобильных действий ПУ ФСБ России по Республике Ингушетия с первого дня помогают детям всем необходимым: продуктами, бензином, дровами и два раза в день выпекают хлеб.

Кроме оказания помощи местным жителям, пограничниками отделения «Таргим» оказали содействие в подготовке вертолетной площадки для посадки вертолета МЧС и спасения члена семьи жителя, пострадавшего от стихийного бедствия.

18 июня пограничным нарядом отдела «Таргим» были спасены первые жители Джейрахского района. Пограничный наряд, неся службу на охраняемом участке, увидел двух человек, борющихся за жизнь со стихией. Люди оказались отрезанными от спасительной для них дороги на маленьком участке земли. Вода огромными бурлящими потоками все смывала на своем пути и каждую секунду поднималась, приближаясь к людям. Казалось, еще мгновение и сильное течение собьет их с ног, что незамедлительно приведет к смертельному исходу.

Медлить было нельзя. До став из рюкзакое необходимое снаряжение, погранич-

ники с помощью вертолета доставили продукты и медикаменты. В этот же день к пограничникам за помощью обратился еще один местный житель Чакхив Зелимхан. В ходе разговора он сообщил, что вместе с ним в районе развалин Ныйтоки выпасают скот еще три человека, возможности пополнить запасы продовольствия у них нет, так как водой они были отрезаны от внешнего мира. На призыв о помощи сотрудники пограничного управления от-

реагировали четко и в короткий срок. Пастухи были рады и удивлены столь быстрому реагированию на их просьбу. Получив все необходимое, они поблагодарили своих спасителей.

Примерно в 14.00 за помощью обратился житель развалин Пялинка, состоящий более пяти лет в рядах добровольной народной дружины Чаниев Исрапил, который сообщил, что у него закончились продукты питания и на исходе запас питьевой воды. В этот же день ему были доставлены хлеб, вода и другие продукты. В связи с преклонным возрастом (72 года) его ежедневно навещает фельдшер отдела «Таргим», который следит за состоянием здоровья и в

АНАЛОГОВОЕ ТВ ПОКА НЕ ОТКЛЮЧАТ

Участники «круглого стола» «Цифровое телевидение и радиовещание». Коллеги минкомсвязи, который прошел в Москве в рамках выставки «Связь-Экспокомм 2012», рассмотрели промежуточные итоги реализации программы перехода на цифровое телевидение. Эксперты не торопились: жителям большинства регионов России цифровой формат вещания будет доступен уже в 2012 году. Однако внедрение цифрового эфирного телевидения не означает немедленное отключение аналогового вещания, подчеркнул Юрий Владимирович Момджид, директор Директора инженерно-технического обеспечения ФГУП РТРС в своем докладе «О ходе реализации ФЦП «Развитие телерадиовещания в Российской Федерации на 2004-2015 годы».

ИСТОКИ

Пыль веков и мусор современности

Взяться за эту публикацию меня побудило письмо директора Джейрахско-Ассинского природного историко-архитектурного музея заповедника в вышестоящую инстанцию. Дело в том, что до сих пор не изжиты издержки прошлого, касающиеся исконных названий некоторых местностей Ингушетии. Мы вернули прежние названия нашим некоторым населенным пунктам: село Первомайское вновь стало селом Галашки, а Краснооктябрьскому вернули его исконное название Алхасты. Яндырка переименована в Яндара. Словом всё возвращается "на круги своя", но при этом еще ряд местностей в горной зоне еще хранят печать прошлого, переименованные по чьей-то прихоти. Так гора Коазой-Лоам в свое время была переименована в Гейкомд. Историк Михаил Гейко, в знак его "выдающихся открытий" по исследованию Кавказа увековечен в названии этой горы, а между тем вы не встретите ни одного человека, который вам скажет имя этого историка и за что ему была оказана такая честь. Как была на протяжении тысячелетий гора Коазой - Лоам, так она ею и осталась, и только на бумаге звучит другое название. Или небольшая речушка под названием Иерусалимка, что протекает на въезде в Галашки. Откуда это название, и разве у этого ручья нет своего исконного ингушского названия? Еще в 19 веке русский географ Николай Надеждин отметил, что "Земля есть книга, где человеческая история записывается в географической номенклатуре. Местные названия - не пусты, лишние значения звуки. Они отражение прошлого". Названия местностям всегда давал народ, проживавший на этой местности. Эти названия произрастали из местной почвы, были неразрывно связаны с историей и самобытностью конкретной местности.

Отдельные названия каждой старинной местности были её особыми приметами, неотделимыми от истории и колорита исконного населения. Как для Москвы святыя понятия Воробьевы горы, Красная площадь или Поклонная гора, так и для ингушей названия Мят-Лоам, Кулой-Лоам, Шон, Арж-Лоам несут печать глубокой старины и отражают историю ингушей. Нет и не было "Столовой горы", есть гора Мят-Лоам, место многовекового культового поклонения ингушей, как нет и никакого Гейкомда, а есть Коазой-Лоам. Возвращение нашим отдельным местностям своих подлинных имен и названий - тоже часть работы по возрождению духовности и исторической справедливости. Это исконно ингушские названия, данные этим местностям нашими предками еще тысячи лет назад, и никто не имеет права менять в свою угоду их названия. Очень надеюсь, что эта публикация не останется незамеченной историками, этнографами и людьми, которым небезразлична озвученная тема.

М. ХАНИЕВ

В Джейрахском районе Ингушетии восстановлена дорога к селению Ольгетти

Дорога, ведущая к селению Ольгетти в Джейрахском районе Ингушетии, расчищена и восстановлена, работы по ликвидации последствий наводнения, которое произошло в результате ливневых дождей, продолжают полный ходом. Об этом рассказал председатель местного райсовета Руслан Ахриев.

Как сообщал "Кавказский узел", 18 июня в результате продолжительных ливневых дождей поднялся уровень воды в реке Армихи. В Джейрахском районе река вышла из берегов. В изоляции оказались селения Ольгетти и Гули, в районе был объявлен режим чрезвычайной ситуации. По последним данным, в Джейрахском районе в зоне затопления уровень реки Армихи понизился.

По словам Ахриева, после ремонта дороги нет необходимости добираться до населенных пунктов района через высокогорное село Зами.

Глава райсовета также сообщил, что восстановлено газоснабжение в селении Бейни, где живут 15 семей.

"Уровень воды в реке значительно понизился, русло реки Армихи в некоторых местах изменилось. Потоки воды принесли с гор много мусора: поваленные деревья, остатки стен, крыш от разрушенных построек. На это тоже уйдет немало времени", - говорит Руслан Ахриев.

Он сообщил, что в восстановлении дорог принимают активное участие работники Джейрахского участка управления "Ингушавтодор" во главе с начальником Бай-Али Сейнароевым. "Техника у нас старенькая, да и мало ее, приходится буквально на ходу приводить ее в порядок. Работают наши дорожники от темна до темна. Делаем все, чтобы ликвидировать последствия паводка", - сказал он.

По словам Ахриева, подобное наводнение было в республике 10 лет назад. "21 июня 2002 года мощный поток воды буквально снес все дома селения Ольгетти. Тогда село находилось в низине. За каких-то два часа люди остались без жилья. Село построили в течение трех-четырех месяцев, но уже не в низине, а на первой горной террасе. Так что сейчас вода до этих домов не дошла, только мост снесла, который будет восстановлен в ближайшие дни".

Отметим, что 22 июня в детском оздоровительном лагере "Аьраи" была также восстановлена подача электричества.

Соб.инф.

НАРОДНАЯ МЕДИЦИНА

Мята здоровь богата

В траве мяты содержится эфирное масло, в состав которой входят ментол и эфиры изовалериановой и уксусной кислот, медь, марганец и другие микроэлементы.

Один лишь ментол способен расширить сосуды сердца, головного мозга и легких.

Ментол входит в состав многих лечебных препаратов. Спиртовой раствор ментола используется как успокаивающее средство: при стенокардии - две-три капли на кусочек сахара или под язык;

- капли Зеленина - при неврозах сердца, сопровождающихся редким пульсом;

- ментоловый карандаш при мигрени - натирают кожу в области висков;

- валидол - раствор ментола в эфире изовалериановой кислоты - его назначают при легких приступах стенокардии, неврозах и как противорвотное средство при морской и воздушной болезни.

Еще один аптекарский препарат пользуется большой популярностью. Меновазин - прозрачная жидкость, в состав которой входят ментол, анестезин, новокаин и спирт.

Меновазин - наружное средство, его применяют при неврозах, болях в суставах, а также против зуда.

Болезненные участки кожи растирают два-три раза в день. При длительном использовании меновазина могут возникнуть головноекружение, общая слабость и снижение артериального давления.

Мятные капли, в состав которых входят спиртовая настойка листьев и равное количество масла мяты, принимают при тошноте, рвоте, как болеутоляющее средство - по десять-пятнадцать капель. Если перечная мята и препараты на ее основе не вызывают у вас негативных реакций, соберите и принесите в дом цветущий букет этой чудо-травы. И уже через каких-нибудь десять-пятнадцать минут исчезнут накопившиеся за день усталость и нервное напряжение, а приятный аромат и чай с мятой повысят настроение.

З.ЕВЛОЕВА

СПОРТ



Наш тренер

Вот уже 20 лет как наша республика существует как самостоятельный субъект России. У нас много талантов, особенно мы богаты спортсменами. Спортсменами, которые, победы на важнейших международных соревнованиях, несут наш родной ингушский флаг на высший пьедестал почета, прославляют республику и всю большую страну.

Я хожу в спортивную секцию по кикбоксингу и с гордостью называю имя своего тренера, которое каждое мальчишка произносит с уважением. Это Мовсар Кодзоев. Человек, о спортивных достижениях которого говорят далеко за пределами республики.

Мовсар четырехкратный чемпион мира по кикбоксингу (АЯКС), чемпион мира (ВКА), чемпион Европы и Евразии.

Он боец, который в боях никогда не оставляет шансов на победу своим соперникам и побеждает всегда с преимуществом. На его тренировках в секциях всегда полно ребят, не бывает свободных мест. Наш тренер объясняет каждому воспитаннику уроки кикбоксинга спокойно, на понятном нам, мальчишкам, языке. Показывает все дви-

жения, не отойдет от тебя, пока не удостоверится, что понял все как надо. Мовсар скромный и добрый человек, очень любит с нами возиться. Он говорит нам, что главная цель человека в жизни - быть полезным обществу, в котором ты живешь.

С ним рядом всегда интересно, он много знает - побывал во многих странах. И к тому же он очень смелый, не струсит в трудную минуту. Про такого в народе говорят: настоящий мужчина.

Мовсар из большой и дружной семьи, где любят труд, все с высшим образованием: есть врачи, строители, военные. У него золотые родители (отца, к сожалению, нет в живых), их семью уважают в селе, к его мнению прислушиваются соседи и родня.

Вот такие люди живут в моем селе Кантышево в родной Ингушетии. И хотелось бы нам, подопечным Мовсара, чтобы о нем не забывали. Ведь он тоже много сил приложил, завоевывал эти многочисленные награды и звания чемпиона для родной Ингушетии

Муса КОДЗОЕВ, школа-лицей г. Назрани, восьмой класс

Фото из архива "Сердало"

Советий 1аьдал долча хана кхашка болх беш хиннав Терсбот. Цо д1айиана ялаташ: хьаж1аш, к1а, кен, мукх - дика хьувкьаш хиннад. Паччахьалкхен совг1аташ телаш белгалвахьах из. Цька райкоме т1а вайла, кьамаял даьд цунца.

- Ва Терсбот, - аьннад цунга парткома секретара. - Парте г1оргва со аьле, кьахаш хьачуда. Наха сий дергда хьа, 1аьдало лоарх1аргва хьо.



САКЪЕРДАМЕ ДУВЦАР

Парте г1оргвар со

- Компартена юкьеваха духа х1ама эш, - аьнна, так-кхалча 1ийнав Терсбот. Парте вахар дика дац, Даьлах валар санна х1ама да, аьнна, дукхказа хезадар цунна. Ший ха кхачьаца, д1аьдаллар советий 1аьдал, компарте г1улакх юхадаьлар. Кхьыкхе йола партеш ювца яьлар. Х1анз деррига хувца-депар, кхаш д1аьделга геттара т1ехьашка даьлар, хьалха оахаш, маиха боаккхаш, ялат д1аьдуш хинна лаьтташ йорарх1аш т1аьянна ухар. Догдеха лелаш вар Терсбот.

- Дарьа, цу хана хьо парте вохаваларе, коммунистий 1аьдал дохарг ма дацар, - яхаш, белар Терсботаш нах. - Хьо ва хьона 1аьдал дохара бежхе вар.

Цхьан дийнахьа айлакьа а ваха, чувера Терсботий во1.

- Дади, - аьлар цо, - парте ваха ма воалий со. Хьо воагтий соца?

- Мишта ваг1ац со цига! - аьнна, ураийкхар Терсбот. - Ер тахан латташ дола сурт хургдацар со ваха веззача хана цига вахаваларе.

- Т1аккха хьай паспорт хьа-лаха, - аьлар во1ас. Терсботас ший паспорт хьайцар, сесага паспорт хьалехар, йи1ий паспорт 1от1аьдиллар, несий паспорт 1от1аьдиллар, лоалаохий паспорташ а 1апашидр. Т1орми бизза паспорташ д1аьделар цо во1ага. Вож д1авахар, каста хоа а кхачьар. Терсботаш а цо оарцаг1а мел бьахача наьха а билеташта яздаьдар уж берригаш а «1атта му1аший вира баргаш» яхача парте доакьашхой ба, аьнна.

М. КАРТОВЕВ

В эти дни главная футбольная дружина Ингушетии уже приступила к подготовке к новому сезону и находится на тренировочных сборах в городе Анапе. На этом сборе футболисты работают над восстановлением игровых кондиций. Кроссы и физическая подготовка на этом этапе должны вернуть футболистов в игровой тонус, потому что уже в июле стартует очередное первенство России, и времени на достойный старт осталось не так много.

"Ангушт"- проблемы и перспективы

"Ангушт" провел тренировочный спарринг с ФК "Волгарь-Газпром", выступающим в ФНЛ. Этот матч закончился нулевой ничьей. Как сказал старший тренер "Ангушта" Юсуп Гугуев, команда не ступала перед соперником, выступающим в турнире выше рангом и показала достойный футбол.

Результат значения не имеет, хотя даже в таких матчах мы требуем играть только на победу. У нас запланирована еще одна тренировочная игра с ФК "Якутия", играющей в восточной зоне - отметил Юсуп Гугуев в телефонном разговоре.

- Команда работает, все полны желания проявить

себя с лучшей стороны. Есть на просмотре несколько инородных футболистов. Сборы продлятся до 29 июня, - сказал Юсуп.

В новом сезоне мы не увидим в футболках "Ангушта" Вадима Рощевского, Артура Кумыкова и Григория Гуза. Григорий перешел в пятигорский "Машук-КМБ", Артур скоре всего намерен выступать в чемпионате Республики Казахстан, а Вадим, насколько я знаю, еще не определился с клубом. Эти потери были неизбежны. Из этой троицы мне больше всего жаль, что из нашей коман-

д удалось сохранить костяк команды во главе с неуязвимым (иначе не скажешь) Абдулхамидом Ахильговым. Так что, мы еще пошумим.

На недавней встрече Главы Ингушетии с руководством клуба Юнус-Бек Евкуров распорядился погасить имеющуюся задолженность по заработной плате футболистам, тренерам и персоналу. Глава Ингушетии сказал, что в ближайшее время будет рассмотрен вопрос продолжения строительства гостиницы для игроков и тренеров. Игровое поле стадиона "Центральный" бу-

дет отремонтировано, оборудовано системой полива, будет уложен новый газон. Поддержка Главы Ингушетии будет способствовать повышению в целом спортивного мастерства команды, которая при внимании к её проблемам и их оперативном решении способна занять более высокое место, чем в прошлом сезоне. В одном из наших последующих номеров мы опубликуем интервью с генеральным директором ФК "Ангушт" Адамом Дзейтовым и более предметно расскажем нашим читателям о проблемах и перспективах флага ингушского футбола.

Х. МАГОМЕДОВ

Муса Кодзоев - бронзовый призер первенства Европы

С 22 по 24 июня в крупнейшем торговом порте Черногории - городе Баре - прошло юношеское первенство Европы по дзюдо. В составе российской команды выступил ингушский дзюдоист Муса Кодзоев.

В течение трех дней лучшие спортсмены национальных сборных Старого света определяли чемпионов континента в шестнадцати весовых категориях: восьми у дзюдоисток - 40, 44, 48, 52, 57, 63, 70 и свыше 70 кг и восьми у дзюдоистов - 50, 55, 60, 66, 73, 81, 90 и свыше 90 кг.

Российская юношеская сборная по дзюдо в очередной раз стала сильнейшей в Европе. На первенстве континента среди спортсменов в возрасте до 17 лет подопечные Владимира Гладченко (юноши) и Владимира Дегтярева (девушки) завоевали 11 медалей (3-3-5) и заняли первое общекомандное место. Среди призеров и Муса Кодзоев, он занял третье место в весовой категории 66 кг.

Соб.инф.

Изменения в Кодексе Российской Федерации об административных правонарушениях с 1 июля 2012 г.

(Окончание. Начало на 3 стр.)

Административное правонарушение	Ответственность до 30 июня 2012 года	Ответственность с 1 июля 2012 года	Ответственность с 1 июля 2012 года для Москвы и Санкт-Петербурга
Управление транспортным средством, на котором установлены стекла (в том числе покрытые прозрачными цветными пленками), светопропускание которых не соответствует требованиям технического регламента о безопасности колесных транспортных средств (ч. 3 ¹ ст. 12.5 КоАП РФ)	Штраф 500 рублей	Штраф 500 рублей, запрещение эксплуатации транспортного средства со снятием государственных регистрационных знаков	Штраф 500 рублей, запрещение эксплуатации транспортного средства со снятием государственных регистрационных знаков
Несоблюдение требований, предписанных дорожными знаками или разметкой проезжей части дороги, запрещающими остановку или стоянку транспортных средств (ч. 4 и 5 ст. 12.16 КоАП РФ)	Предупреждение или штраф 300 рублей	Штраф 1500 рублей, задержание транспортного средства	Штраф 3000 рублей, задержание транспортного средства
Движение транспортных средств по полосе для маршрутных транспортных средств или остановка на указанной полосе в нарушение Правил дорожного движения (ч. 1 ¹ и 1 ² ст. 12.17 КоАП РФ)	Предупреждение или штраф 300 рублей	Штраф 1500 рублей	Штраф 3000 рублей
Остановка или стоянка транспортных средств на пешеходном переходе и ближе 5 метров перед ним, за исключением вынужденной остановки, либо нарушение правил остановки или стоянки транспортных средств на тротуаре (ч. 3 и 6 ст. 12.19 КоАП РФ)	Предупреждение или штраф 300 рублей	Штраф 1000 рублей, задержание транспортного средства	Штраф 3000 рублей, задержание транспортного средства
Остановка или стоянка транспортных средств в местах остановки маршрутных транспортных средств или ближе 15 метров от мест остановки маршрутных транспортных средств, за исключением остановки для посадки или высадки пассажиров, вынужденной остановки (ч. 3 ¹ и 6 ст. 12.19 КоАП РФ)	Предупреждение или штраф 100 рублей	Штраф 1000 рублей, задержание транспортного средства	Штраф 3000 рублей, задержание транспортного средства
Остановка или стоянка транспортных средств на трамвайных путях либо остановка или стоянка транспортных средств далее первого ряда от края проезжей части, за исключением вынужденной остановки (ч. 3 ² и 6 ст. 12.19 КоАП РФ)	Предупреждение или штраф 100 рублей	Штраф 1500 рублей, задержание транспортного средства	Штраф 3000 рублей, задержание транспортного средства
Нарушение правил остановки или стоянки транспортных средств на проезжей части, повлекшее создание препятствий для движения других транспортных средств, а равно остановка или стоянка транспортного средства в тоннеле (ч. 4 и 6 ст. 12.19 КоАП РФ)	Предупреждение или штраф 300 рублей, задержание транспортного средства	Штраф 2000 рублей, задержание транспортного средства	Штраф 3000 рублей, задержание транспортного средства
Другие нарушения правил остановки или стоянки транспортных средств (ч. 1 и 5 ст. 12.19 КоАП РФ)	Предупреждение или штраф 100 рублей	Предупреждение или штраф 300 рублей	Штраф 2500 рублей
Нарушение правил, установленных для движения транспортных средств в жилых зонах (ч. 1 и 2 ст. 12.28 КоАП РФ)	Штраф 500 рублей	Штраф 1500 рублей	Штраф 3000 рублей

Государственному пожарному надзору России - 85 лет

Профилактика пожаров

18 июля исполняется 85 лет со дня образования государственного пожарного надзора (ГПН). В этот день в 1927 году правительством РСФСР было утверждено «Положение о государственном пожарном надзоре», в котором впервые законодательно были закреплены основополагающие функции ГПН. В настоящее время государственный пожарный надзор МЧС России - мощная и результативная система предупреждения и профилактики пожаров, реализации эффективных мер по защите населения и материальных ценностей от огня. Проводимая органами ГПН работа позволила добиться значительных результатов в области предупреждения и профилактики пожаров. Также в области обеспечения пожарной безопасности последовательно проводится работа по совершенствованию этой функции. Основная цель проводимых реформ - создание эффективных механизмов государственного регулирования пожарной безопасности, включая систему организационных, нормативных и экономических мер, адекватных угрозе возникновения пожаров и обеспечивающих

защиту жизненно важных интересов личности, общества и государства. Важным шагом в развитии пожарно-профилактической деятельности стало новое положение «О государственном пожарном надзоре», утвержденное в 1936 году. Данное положение действовало без изменений более 40 лет. 12 апреля 2012 году постановлением правительства России утверждено новое положение «О государственном пожарном надзоре», согласно которому ОНД Назрановского района ставит перед собой цель провести плодотворную и качественную работу по предупреждению чрезвычайных ситуаций на территории Назрановского района, взаимодействовать с другими силовыми структурами и проводить профилактическую работу с населением. Одновременно информируем вас о том, что ОНД Назрановского района ГУ МЧС России по РИ готов оказать консультативную и методическую помощь в рамках законодательства Российской Федерации по вопросам обеспечения требований пожарной безопасности на территории Назрановского района.

М.ОЗДЮЕВ, начальник ОНД Назрановского района ГУ МЧС России по РИ, ст.лейтенант в.с.службы

ОБЪЯВЛЕНИЕ

Утерянный аттестат 06 "ББ" № 0002935, выданный школой-гимназией г.Магаса в 2007 году на имя Эльджеркиева Ахмета Абдул-Вагитовича, считать недействительным.



Учредители: Правительство Республики Ингушетия и редакция газеты «Сердало»

Главный редактор

Хусейн ШАДИЕВ

Редакционная коллегия: А. Газдиев, М.Картоев, Д.Зейтова, Я. Султыгов, И. Тимурзиев, М. Барахоев, М. Ханиев

Адрес редакции: Республика Ингушетия, 386100, г. Назрани, пр. Базоркина, 60 тел.: 22-84-11 телефакс: 22-15-78 Электронная почта: serdalo@yandex.ru Сайт газеты: www.gazeta-serdalo.ru

Дизайн и верстка: И. Хаутиев.

Газета зарегистрирована Управлением Россохранкультуры по ЮФО г. Ростов-на-Дону. Рег. ПИ № ФС 10-6526 от 5 марта 2007 г.

Авторы публикации несут ответственность за достоверность приводимых фактов, цифр и т.п. Мнение авторов необязательно совпадает с точкой зрения редакции. При перепечатке ссылка на газету обязательна

В газете публикуются являющиеся Священного Корана, редакция просит читателей относиться к газете уважительно

Набор и верстка произведены в компьютерном центре редакции газеты «Сердало» Дежурный редактор: А.И.Газдиев Время подписания номера в печать: 25.06.2012. 11.00

Газета отпечатана в ООО «Тетраграф» с готовых диалогитивов Адрес: КБР, Нальчик, пр-т Ленина, 33 Заказ № Тираж: 2200 экз.